



## 全城起動，齊打疫苗

2019 新型冠狀病毒病自 2020 年初發現以來，已近 1 年半了。根據美國約翰霍普金斯大學（Johns Hopkins University）網站追蹤數據顯示，截至香港時間 2021 年 6 月 5 日上午 7 時，全球至少 1.724 億例確診，371.9 萬人病逝。按全球 79 億人口估算，確診率為 2.17%，死亡率 2.16%。近日，早前深受打擊的歐美各國已被南美及南亞地域趕過；當中，印度 5 月全國共有近 903 萬人感染、近 12 萬人染疫喪命，屬全球最嚴重地區。而香港至今則共有 11,852 人確診感染，210 人死亡，確診率約為 0.16%，死亡率不足 1.8%。

相對於西方國家，香港在疫情控制上表現可說不俗，縱使經歷 4 波爆發，仍沒有出現嚴重失控的情況。必須指出，這不是偶然或巧合，它除了得力於政府有效的防疫措施外，更重要是港人比較自律，人人自覺配戴口罩，亦願意與政府配合，包括保持個人社交距離、停止面授課堂、按照政府對指定處所進行緊急限制或封閉管理，甚至對出入境人流實施嚴格的檢疫及管制等非常手段，一同堵截病毒的傳播鏈。

但成功的代價卻是非常巨大！眾所周知，香港是一個外向型經濟體，高度依賴與外間進行各種經濟活動和連繫，才能得以生存。過去一年多的半封關狀態，不僅為市民生活起居帶來諸多不便，更對經濟造成嚴重衝擊，社會各階層莫不深受其苦。況且，面對狡猾多變的病毒，縱然採取了力所能及的非常措施，仍無法完全阻止外來輸入個案，社區不斷有零星爆發，難以做到「清零」。加上病毒不斷變種，令防疫人員疲於奔命！由於現行措施都是非常被動，久守必失。因此，社會已有強烈呼聲，與其坐以待斃，不如採取更加主動的防疫策略，包括疫苗接種，才有戰勝病毒的機會。

今年 2 月，我們終於迎來戰勝這場疫戰的一個契機。首批國產科興疫苗抵港，連同隨後到步的復必泰疫苗，港人在政府的努力下終有 2 種疫苗可供選擇；同時，政府開展了大規模及有序的全民免費及自願的接種工作，為港人提供世上很多國家和地區沒有的保障。可惜，由 2 月底起至今，接種反應強差人意，僅有約 23% 的總人口接受了疫苗注射，相對英美等西方國家近 5 成或以上的接種率大幅落後。專家早已清楚說明，疫苗接種率需要達到最少 7 成，才能產生群體免疫效果。而事實亦說明，英美兩國自開展疫苗接種以來，確診率和死亡率均大幅回落，確認疫苗產生了預期效果。因此，政府或商界最近都推出不同的措施，鼓勵市民



# 政府教育人員職工會 會員通訊 2021 年第 5 期

## Government Educational Staff Union

九龍塘沙福道 19 號九龍塘教育服務中心西座 W106 室  
W106, West Block, EDB Kowloon Tong Education Services Centre, 19 Suffolk Road, Kowloon  
網址 Website: [www.gesu.org.hk](http://www.gesu.org.hk) 電郵 E-Mail: [gesu\\_staffunion@edb.hksarg](mailto:gesu_staffunion@edb.hksarg) WhatsApp: 5228 0246

接種疫苗。無論是為已接種疫苗的市民提供較大的出行方便，又或是提供不同的經濟誘因，在疫苗接種完全自願和自主的前提下，本會都十分支持。這不僅善用來之不易的疫苗，同時亦協助我們盡早築起免疫安全網，何樂不為？

就港人對疫苗接種有所疑慮，特別是當中可能產生副作用的擔心，本會是完全理解的。畢竟現在所有與疫情相關的疫苗，都是在緊急情況下獲批准使用，所以專家已建議市民應按身體情況決定是否接種，如有疑問，應諮詢醫護人員意見。因此，本會呼籲，無論是會員和會友，以至全港市民，積極響應疫苗注射，並循科學及理性角度處理問題，以身體的狀態，而不是以情緒甚至其他不需要的考慮，決定是否接種疫苗。同時，本會亦希望，商界能多行一步，主動成立類似關愛基金運作形式的補助基金，支援一些於接種疫苗後出現問題但被政府認定為與疫苗接種無直接關係的個案，讓港人更加安心。

本文執筆之時，政府剛好公布，食衛局局長已接納疫苗顧問專家委員會的建議，批准降低復必泰疫苗接種年齡下限至 12 歲。而這亦意味，全港中學生均可接受疫苗接種，如中學生反應理想，大部分學校可以在不久將來回復正常運作，為香港抗逆走出新的一步。

本會期望，透過執行所有相關措施和全體市民的支持，香港可以早日戰勝疫情，大家盡早走出陰霾！

政府教育人員職工會  
2021 年 6 月 7 日